



மழை பெய்து வளம் வந்தால் அதை கடலுக்குள் கொண்டு சேர்ப்பதற்கான வாய்க்காலங்கள் எங்கள் ஊரிலே இருந்தது. எங்கள் ஊர் கிராமக்கோட்டைச் சந்தியில் இருந்த மதவின் கீழாக அந்த வளம் வாய்க்கால் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தது. கனமழை பெய்தால் அந்த வளம் வாய்க்காலில் வளம் கரைபுரளும். பலவிதமான பொருட்கள் அந்த வளம் எத்தில் மிதந்து வரும். கட்டைகள், பெட்டிகள், பாய்கள் என்று ஏகப்பட்ட பொருட்களுடன் சிலவேளைகளில் கோழிகள், பாம்புகளைக் கட்டி அந்த வளம் ஓட்டத்தில் காணலாம். கோட்டைகளில் தண்ணீர் இன்றி வாய்க்கால் காயந்திருக்கும். உடனடிப் போத்தல்துண்டுகள், கற்கள் என்பலகூப்புகள் அங்கே குவிந்திருக்கும்.

வளம் வாய்க்காலின் மலே இருந்த சந்தி மதவளை எப்பொழுது பார்த்தாலும் அழகாகவே தெரியும். எங்கள் ஊர் இளம் காளையர்கள் அதாவது கட்டுக்குள்ளே அடங்காத காளையர்கள் ஒரு காலம் மதித்து வதைத்து மதிலுக்கு முண்டு கொடுத்துக் கொண்டும் மறு காலம் நிலத்தில் ஊன்றியும் ஆட்சி செய்யும் பீடம் அது. காலையில் எட்டில் இருந்து ஒன்பது மணிக் கும், பின்னர் மாலையான்கு மணியில் இருந்து அந்த மதவில் காளையர்களின் அரசு தர்பார் அமரக்களமாக இருக்கும். ஊரில் இருந்து இரண்டு பிரதான பணிகள் பாடசாலைகளே அவர்களது அரசு தர்பாருக்கான காரணிகள்.

காலையில் பாடசாலையை கட்சிபஸ் போனதன் பின்னர் காளையர் கட்டடம் மெதுவாக கிழக்கு நோக்கி சந்தாதோட்டத்திற்கோ, அல்லது மறேக்கு நோக்கி கட்டிலுக்கோ நகரும். சந்தாதோட்டமும், கட்டிலும் கள்ளுக்குப் பரேபோன எங்கள் ஊர் கிராமங்கள்.

மாலையான்கு மணிக் கும் மதவில் களை கட்டும் காளையர்களின் தர்பார் அவர்களின் விருப்பத்திற்கு ஏற்ப காலநேரத்தை மூடிவாசியது கொள்ளும். கருத்துக்களில் உடன்பாடு ஏற்படாமல் அவர்களுக்கு வாக்குவாதங்களுடன் சிலவேளைகளில் அடித்திகளும் அங்கே இடம் பெறுவதும் உண்டு. என்னதான் வாக்குவாதங்களும், கலைப்புகளும் அவர்களுக்கு ஏற்பட்டாலும் அடுத்த நாள் காலையில் எதுவமே நடக்காத மாதிரி ஒற்றுமையாகவும் சந்தோசமாகவும் மதவில் இருந்து கததைத்துக் கொண்டிருப்பார்கள். கூபிகாரன் பச்சை மட்டும் மல்ல அவர்கள் சண்டையும் 'விடிஞ்சால் போச்சு' என்பதை அங்கே நான் தெரிந்து கொண்ட ஒரு உண்மை.

இந்த காளையர்கள் கட்டடத்தின் முரட்டுக் காளையர்கள் கனகலிங்கம். அவன்தான் காளையர்களின் தளபதி. திரும்பும் ஆனவன். மற்றவர்களின் காசில் கூபித்துக் கொண்டும், மனவிசமத்தைப் போட மாமியார் வீட்டில் இருந்து உண்டி நிரப்பிக் கொண்டும் உருண்டு திரண்டிருப்பான். ஊரில் இருப்பவர்கள் இவனிடம் எட்டியே நின்றிருந்தனர். பசுமாடுகள் கட்டபயம் கொண்ட இவனிடம் இருந்து தள்ளியே நடந்தன. இப்படியானவனிடம் அவள் ஏன் மயங்கினாள் என்பதை இன்றுவரை என்னால் புரிந்து கொள்ள முடியவில்லை.



கவசங்கள் அவர்களை காத்து நின்றன. தங்கள் யாருமே எதுவும் கடைக்க முடியாது, அசைக்க முடியாது என்ற அவர்களின் இறுமாப்பு ஒருநாள் இத்துப்போனது.

அன்று சனிக்கிழமை. சந்தி மதவில் சிவா மட்டுமே தனியாக அமர்ந்திருந்தான். மதவின் எதிர்த்திசையில் இருந்த நாகலிங்கம் தனீர்த்தகையின் முன்பாக இருந்த தபணில் தனது சகைகிளை சாத்தி வதைத்து விட்டு மடித்துக் கட்டிய சாரத்துடன் நாகநேத்ரம் கைகட்டி நின்றார். அவர்களுக்கடுத்ததான் எதிர்பார்த்து நிற்கின்றார் என்கிற விடயம் மதவில் அமர்ந்திருந்த சிவாவின் சிற்றறிவுக்குப் புரியாமல் போயிற்று. நேரம் போனதே தவிர கனகலிங்கம் சந்திக்க அன்று வரவெயில்லை.

காத்திருந்து சலித்துப்போன நாகநேத்ரம், சகைகிளை எடுத்துக்கொண்டு போய் மதவின் முன்பு நிறுத்தினார். சகைகிளில் இருந்தபடியே இடது காலம்தவில் ஊன்றி, "சகைகிளில் ஏறும்" என்றார். சிவா இதனை எதிர்பார்க்கவில்லை. சகைகிளின் முன்பு சிலல் அவனது இடது புறமும் நாகநேத்ரத்தின் கால் வலது புறமும் அவனை அசைய விடவில்லை. போதாதற்கு நாகநேத்ரம் தனது மடியில் சொருகி இருந்த பாளையம் வும் கத்தி சிவாவை மலேம பயத்தகை கட்டியிருக்கலாம். மதவில் இருந்து வளைய வாய்காலுக்குள் குத்தி ஒடிவிடலாம் என்ற அவனது எண்ணத்தை வாய்காலில், வளையநீட்டிக் கொண்டிருந்த உடனைத் தடுத்த துண்டுகள் தடுத்து திரும்பும். அததோடு சேர்த்து காலையில் சிலவா பகேகரியில் பாண்டவங்க வந்தவர்களின் பார்வைகள் சந்திமதவப்பக்கமாகத் திரும்பியிருந்ததால் அது தனியாக சண்டியர் சிவாவிற்கு சங்கடத்தை அதிகரித்திருந்திருக்கும். எல்லாவற்றையும் கட்டிக் கழித்துப் பார்த்திருப்பான் போலும், பசோமல் சகைகிளில் ஏறிக் கொண்டான். ஒரு நண்பனை ஏற்றிக் கொண்ட சிலவது போலவே நாகநேத்ரம் சிவாவை சகைகிளில் வதைத்து சந்தாதோட்டம் பக்கமாக சகைகிளை ஓட்டிக் கொண்டிருந்தார். ஆனால் சகைகிளில் பாரில் இருந்து கொண்டே எத்தனை தயவங்களைய தனக்கு துணையாக சிவா அழைத்திருப்பான் என்பது யாருக்கும் தெரியப்போவதில்லை.

அன்று பிற்பகல் இரண்டு மணியளவில் வீதியில் ஆரவாரம் கட்டினது. சந்தாதோட்டத்து ஆண்கள் எல்லாம் திரண்டு வந்து கொண்டிருந்தார்கள். ஏதோ ஊர்வலம் போகிறார்கள் என முதலில் நினைத்தனே. கொஞ்சம் கிரந்த பார்த்து பொழுதுதான் தெரிந்தது ஊர்வலத்தின் முன்னால் சிவா வந்து கொண்டிருந்தான். அவன் நடந்து வந்தான் என்று சொல்வது தவறு. அவன் தவழ்ந்து வந்தான் என்பதே சரியாக இருக்கும். ஆளாளுக்கு முறை வதைத்து அடித்தார்கள், உதைத்தார்கள். "என்னாலே இதுக்கு மலே நடக்க முடியாது" என்று சொன்ன சிவாவின் மடியை பிடித்து இழுத்துக் கொண்டு வந்து கிராமக்கோட்டைச் சந்தியில் போட்டு ஒரு கதகளி ஆடிவிட்டுப் போனார்கள்.

கட்டியிருந்த சாரம் கிழிந்து சண்டியர் என்ற சாயம் அழிந்து சந்தி மதவில் நீண்ட நேரம் இருந்த சிவாவை யாருமே கண்டு கொள்ளவில்லை. அந்த நிகழ்வுக்குப் பிறகு சந்தி மதவ எதுவித தொந்தரவும் இல்லாது அமையியாக இருந்தது. இதுதான் சரியான சந்தர்ப்பம் என்ற நகரசபையும் மதவக்கு வளையவை வர்ணம் அடித்து விட்டிருந்தது.

"றோட்டில்தான் ஆம்பிள்கைகள் அடிச்சாங்கள். நாகநேத்ரம் கொண்டே விட்டவாடனயே அங்கயிருந்த பொம்பிள்கைகளில்லாம் விளக்குமாறாலை அடிச்சாங்கள்" என்று தனது சகைகளுக்கு சிவா சொன்னது மெதுவாக வளையே கசிந்து கொண்டிருந்தது. இது நடந்த பின்னர் கனகலிங்கத்தை யாருமே

